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§4. Nhing hdng dang thirc déng nhé (tiép)

Lap phuong ctia mét téng

Tinh (a+ b)(a + hj:" (voia, b la hai .ici”.'n_i; V).

S an 3 3 2 2 3
Trdonitra(a+b) =a +3a"b+3ab” +b".
Véi A va B la céc biéu thic tuy ¥ ta ciing ¢6 :

i(A +B) = A? +3A2B+3AB2 + B3

Phdr biéu hang ddng thire (4) bdng 1o,
fip dung

a) Tinh (x + 1 ]3.

b) Tinh (2x +y)°.

Lap phuong cliia mét hiéu

Tinh [a + (- h}]3 (voi a, b la cdc 56 tuy y).
Tir d6 rit ra (a - b)” = 2’ — 3a°b + 3ab” - b.
Véi A va B 1a cdc biéu thic tuy ¥ ta ciing ¢6 -

(A-B) = A3 _3A2B+3AB% - B3

Phdt biéu hang ddng thicc (5) bang 101,

ﬁlp dung
1Y
a) Tinh (x - = ]
\ 3

b) Tinh (x — 2y)°.

¢) Trong cdc khang dinh sau, khang dinh nao diing ?

D x-1)2=(1-2x°:
2) x- 1P =(1-x):

3)(x + I)S:{l+x)};

4)

)



27.

28.

29.

4)xi-1=1-x°;

5)(x-3)=x"-2x+9.

Em c6 nhan xét gi vé quan hé cia (A — B)° véi (B — A)°, cia (A — B)’ véi
3

(B-A)?

BAI TAP

Tinh :

2 3 1 ?
a) (2x" +3y) " ; b) (EK—?)) .
Viét cdc biéu thitc sau dudi dang 1ap phuong ctia mot téng hoac mot hiéu :
a) -x3+3x?‘—3x+ -
b) 8 — 12x + 6x> - x°.
Tinh gid tri ctia biu thic :
a) x> + 12x% + 48x + 64 taix=6;
b)x’—6x°+12x -8  taix =22.
Pé. Piic tinh ddng quy.
Hiy viét méi biéu thitc sau du6i dang binh phuong hoac 1ap phuong ctia mot
tong hodc mot hiéu, réi dién chir cing dong véi biéu thic d6 viao biang cho

thich hgp. Sau khi thém dau, em sé tim ra moét trong nhimg dic tinh quy bdu
cua con nguoi.

x3—3x2+3x—1
16+Ee‘.Ji:+)v:2
3x2+3x+l+x3
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